



СТАНОВИЩЕ

От: доц. д-р Гергана Илиева Михайлова-Борисова, Университет за национално и световно стопанство, хабилитирана по професионално направление 3.8 „Икономика“, научна специалност 05.02.05 „Финанси, парично обръщение, кредит и застраховка“

Относно: Конкурс за заемане на академична длъжност „професор“ по професионално направление 3.8 „Икономика“, научна специалност „Световно стопанство и МИО“ (международни финанси) в УНСС, публикуван в „Държавен вестник“ №99 от 17 декември 2019 г. съгласно решение на АС №5/04.12.2019 г.

1. Информация за конкурса

Конкурсът за заемане на академична длъжност „професор“ по научна специалност „Световно стопанство и МИО“ (международни финанси) е обявен за нуждите на катедра „МИО и бизнес“, факултет „Международна икономика и политика“ на УНСС съгласно Решение на АС №5/4 декември 2019 г. Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед №358/14 февруари 2020 г. на Зам. Ректора по НИД на УНСС – проф. д-р Диана Копева.

2. Кратка информация за кандидатите в конкурса

В конкурса за заемане на академичната длъжност „професор“ по научна специалност „Световно стопанство и МИО“ (международни финанси) в УНСС участва единствен кандидат – доц. д-р Светлана Колева Александрова-Златанска. Тя е редовен преподавател в катедра „МИО и бизнес“ на УНСС от 1995 г. Кандидатката е завършила специалност „Планиране на народното стопанство“ във ВИИ „Карл Маркс“, понастоящем УНСС. Защитава дисертационен труд на тема „Макроикономическа стабилизация и либерализация на външната търговия“ пред СНС по икономическа теория и макроикономика през 1998г. и получава образователна и научна степен „доктор“ по професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност „Световно стопанство и МИО“. През 2006 г. получава академичната длъжност „доцент“ по научната специалност „Световно стопанство и МИО“. Доц. д-р Светлана Александрова-Златанска е специализирала по редица научни програми и проекти в САЩ, Дания, Белгия и др.

Преподавателската ѝ дейност е свързана с катедра „МИО и бизнес“ при УНСС. В допълнение доц. д-р Светлана Александрова-Златанска е преподавала и в Нов български университет и Института по аграрна икономика към Селскостопанска академия.

Доц. д-р Светлана Александрова има и богат практически опит. През периода 1993-2000г. тя работи като главен икономист в Института за пазарна икономика. От 2000 г. е консултант по проекти на държавната администрация, а за периода 2010-2013 г. е била финансов експерт в работна група към дирекция „Фондове на Европейския съюз за околна среда“. Заемала е ръководни позиции в държавната администрация. В периода 2013-2015 г. е изпълнявала длъжността - Директор на дирекция „Развитие на селските райони“ към Министерство на земеделието, горите и храните. От 2018 г. подпомага изпълнението на оперативна програма за конкурентоспособност и иновации, както и е член на Съвета на директорите на холдинг „Джерми България“ ЕАД.

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност

3.1. Изпълнение на количествените изисквания

Кандидатът доц. д-р Светлана Александрова изпълнява количествените изисквания за заемане на академичната длъжност „професор“ в УНСС и покрива минималните национални изисквания по чл. 2б от ЗРАСРБ и чл. 1а, ал. 1 от ППЗРАСРБ (раздел I от картата) и допълнителните изисквания на УНСС съгласно чл. 2б, ал. 5 от ЗРАСРБ и чл. 1а, ал. 2-3 от ППЗРАСРБ (раздел II от картата). Тя отчита 1755 точки при минимален праг от 970 точки.

3.2. Изпълнение на качествените изисквания

Съветът по хабилитация дава положително становище за кандидатурата на доц. Светлана Александрова за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“ в професионално направление 3.8 Икономика, научна специалност „Световно стопанство и МИО като дава заключението, че тя съответства на количествените и качествените изисквания, приети от АС.

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност

Доц. д-р Светлана Александрова има над 25 години академичен стаж в УНСС, видно в представените документи. Тя има сериозен преподавателски и педагогически опит.

Изпълнената заетост през последните 5 години (от учебната 2013/14 година досега) на доц. д-р Светлана Александрова е 1563 часа лекции като 275 часа в ОКС „Бакалавър“, 1108 часа в ОКС „Магистър“ и 180 часа лекции на английски език в ОКС

„Бакалавър“ (Съгласно служебна бележка на УНСС, изх. № 2103/17.02.2020 г. и служебна бележка на УНСС, изх. № 2103/24.10.2019 г.). Заетостта ѝ надвишава изискванията на УНСС за придобиване на длъжността „професор“.

Доц. д-р Светлана Александрова води лекции по следните дисциплини: „Международни финанси“ (български език), „Фондови борси“ (български език), „Модел за прогнозиране на финансовите пазари“ (български език), „Методи и модели за прогнозиране на финансовите пазари“ (български език), „Капиталови пазари“ (български език), „Управление на проекти финансирани от ЕС“ (български език), „Валутни пазари и фундаментален анализ“ (български език), „Икономическа психология на финансовите пазари“ (български език), „Финансиране на бизнеса“ (английски език), „Международни финанси“ (английски език), „Фондови борси“ (английски език), Методи и модели за прогнозиране на финансовите пазари (английски език), Финансови пазари и прогнозиране (английски език) и др.

Под нейно ръководство са защитили успешно дисертациите си трима докторанти към катедра „МИО и бизнес“ на УНСС.

Доц. д-р Светлана Александрова е утвърден преподавател, със сериозен преподавателски стаж и уважаван от студентите и от колегите си преподавател. Тя притежава компетентност и научно развитие, които са достатъчен аргумент за участието ѝ в обявения конкурс.

5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации

За участието си в конкурса доц. д-р Светлана Александрова представя общо 22 публикации. От тях има 2 монографии, от които едната на тема „Финансови пазари: глобализация, интеграция, иновации“ (314 страници) е основен хабилитационен труд, а другата монография е „Адаптация към климатични изменения – политики за управление и инструменти за въздействие“ със 288 страници. Сред публикациите на кандидата са 2 глави в колективни монографии, 1 самостоятелен учебник, 2 статии в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация, 14 статии и доклади, 1 студия.

Публикациите на доц. д-р Светлана Александрова могат да се групират в няколко направления, а именно:

- Финансови пазари;
- Финансиране на селското стопанство и бизнеса;
- Въздействие на климатичните промени, адаптация и инструменти за адаптация;
- Кохезионна политика и финансирането на проекти от ЕС.

Основният хабилитационен труд „Финансови пазари: глобализация, интеграция, иновации“ е посветен на много актуална тема. В изследването се обхваща развитието и промяната на глобалните финансови пазари и открояването на съвременните им характеристики в условията на технологичен напредък, изкуствен интелект и финансовите иновации. Структурата на международните финансови пазари се

променя, особено в резултат на глобалната финансова криза през 2008 г. Появяват се множество алтернативни форми на финансиране, паралелно банкиране, търговия с разнообразни финансови инструменти.

В монографията са обхванати шест глави, свързани с основните функции и характеристики на финансовите пазари, интеграцията на финансовите пазари в ЕС, паричните пазари и паричните инвестиционни фондове, европейските финансови пазари, криптовалутите и ислямските финанси и ислямската банкова система. В главите са изведени основните теоретични и практико-приложни аспекти на развитието на международната финансовата система и нейното реструктуриране, както и на развитието на новите сегменти на финансовите пазари като пазарите на криптовалутите и ислямското финансиране. Поставя се акцент и върху новите регулаторни и надзорни политики на европейско и световно равнище, които се прилагат с цел осигуряването на устойчивост на финансовите пазари. Въз основа на направения анализ се предлагат препоръки за бъдещото развитие на финансовата система в международен план и се подчертава нарастващия риск в международната финансова система и регулирането в някои сегменти с оглед на нововъзникващите финансови инструменти и продукти.

В монографията „Адаптация към климатични изменения – политики за управление и инструменти за въздействие“ се акцентира върху методите и моделите за оценка на въздействията на климатичните промени върху икономиката и дефиниране на начините за финансиране на дейностите за справяне с климатичните промени.

Доц. д-р Светлана Александрова има участие и с две самостоятелни глави в колективната монография «Дългова криза в Европейския паричен съюз и ефекти за България» като изследването ѝ е концентрирано върху ролята на еврото като международна валута и ефектите на дълговата криза в Европа върху българската икономика, които се отразяват негативно в посока на намаляване на чуждестранните инвестиции, промени в структурата на пазара на труд и цялостен спад на икономическия растеж.

Въз основа на всичко представено до тук, мога да обобщя, че доц. д-р Светлана Александрова е представила значителна по обем и тематични направления научна продукция, която е с високо качество. Публикациите, с които доц. д-р Александрова участва в конкурса за академичната длъжност «професор», напълно отговарят на необходимото качество и структурата за заемането на длъжността.

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси

Научните и научно-приложните приноси на кандидата са в няколко тематични направления, някои от основните са:

Тематично направление: «Финансови пазари»

- обогатяване на научните знания във финансовата област относно развитието на нови сегменти на финансовите пазари като пазарите на криптовалюти и ислямските финансови инструменти на международните пазари;

-теоретични и методологически основи за развитието на финансовите пазари в условията на глобализация, технологичен напредък, изкуствен интелект и финансовите иновации;

- обогатяване на научните знания относно инвестиционните фондове на паричните и на капиталовите пазари.

Тематично направление: «Финансиране на селското стопанство и на бизнеса»

-теоретични и методологически основи на финансовите инструменти в подкрепа на Европейските структурни фондове;

- обогатяване на съществуващите знания относно финансирането на бизнеса и емпиричен анализ на инвестициите в стартиращи предприятия и в селското стопанство;

- извеждане на проблемите при управлението на рисковете в селското стопанство и представяне на възможни решения на управлението му при застраховане.

Тематично направление: «Въздействие на климатичните промени, адаптация и инструменти за финансиране»:

- теоретични и методологически основи за прилагането на интегрирани модели за оценка на въздействието;

- научно-приложни аспекти на оценките за финансиране на адаптация със специализирани дългови инструменти към климатичните промени и препоръки за изграждането на зелена архитектура и еко-иновации.

Тематично направление: «Кохезионна политика и финансиране на проекти от ЕС»:

- обогатяване на съществуващите знания относно концепцията за териториалното сближаване, за териториалните инвестиции като нов подход за децентрализация на управлението на структурните фондове, както примери за практическо приложение в българската икономика.

7. Основни критични бележки и препоръки

Предвид високото качество и задълбоченост в научната продукция на доц. д-р Светлана Колева Александрова-Златанска нямам критични бележки. Бих й препоръчала да запази високото темпо на публикуване на научни публикации и в бъдеще.

8. Заключение

Предвид на високото качество, задълбоченост и разнообразни изследователски проблеми в научната продукция, както и професионалната преподавателска дейност на кандидата, предлагам доц. д-р Светлана Колева Александрова-Златанска за академичната длъжност „професор“ в УНСС по професионално направление 3.8. „Икономика“, научна специалност на УНСС „Световно стопанство и МИО“ (международни финанси).

10 април 2020 г. / гр. София

Подпис:

/доц. д-р Гергана Михайлова-Борисова/

О P I N I O N

By: *Assoc. Prof. Dr. Gergana Ilieva Mihaylova-Borisova, University of National and World Economy, habilitated in professional field 3.8 "Economics", specialty 05.02.05 "Finance, Money Circulation, Credit and Insurance"*

Regarding: *Competition for taking the academic position of Professor at UNWE in the Professional Field 3.8. "Economics", scientific specialty "World Economy and International Economic Relations" (International Finance) at UNWE, published in the State Gazette no. 99 of 17.12.2019 according to the decision of the AC no. 5 / 04.12.2019.*

9. Information about the competition

The competition for taking the academic position of Professor in the scientific area "World Economy and International Economic Relations" (International Finance) has been announced for the needs of the Department of International Economic Relations and Business, Faculty of International Economics and Politics, UNWE, in accordance with Decision of the AC no. 5 / 04.12.2019. I am a member of the scientific jury of the competition in compliance with Order no. 358 / 14.02.2020, of the Vice - Rector for Research Activity of UNWE - Prof. Diana Kopeva.

10. Brief information about the candidates in the competition

There is one applicant for the announced competition for the academic position of Professor in the scientific area "World Economy and International Economic Relations" (International Finance) at UNWE, - Assoc. Prof. Dr. Svetlana Koleva Aleksandrova-Zlatanska. She has been a full-time lecturer at the Department of International Economic Relations at UNWE since 1995. She has completed her Master's Degree in National Economy Planning at the Higher Institute of Economics "Karl Marx", currently UNWE. She defended her dissertation on "Macroeconomic Stabilization and Liberalization of Foreign Trade" at the SNS on Economic Theory and Macroeconomics in 1998 and received a doctoral degree in the professional field 3.8. Economics, specialty "World Economy and International Economic Relations". In 2006, she received the academic position of Associate Professor in the scientific specialty "World Economy and International Economic Relations". Assoc. Prof. Svetlana Aleksandrova-Zlatanska has specialized in a number of scientific programs and projects in the USA, Denmark, Belgium and others.

Her teaching activity is related to the Department of International Economic Relations and Business at UNWE. In addition, Assoc. Prof. Dr. Svetlana Aleksandrova-Zlatanska has also taught at the New Bulgarian University and the Institute of Agrarian Economy at the Agricultural Academy.

Assoc. Prof. Dr. Svetlana Aleksandrova has extensive practical experience. During the period 1993-2000 she has worked as a chief economist at the Institute for Market Economics. Since 2000 she has been a consultant on public administration projects, and for the period 2010-2013 she was a financial expert in a working group within the Directorate of the European Union Funds for the Environment. She has held leadership positions in public administration. In the period 2013-2015, she held the position of Director of the Directorate for Rural Development at the Ministry of Agriculture, Forestry and Food. Since 2018, she has been supporting the implementation of the Operational Program for Competitiveness and Innovation and is a member of the Board of Directors of Jeremie Bulgaria EAD Holding.

11. Fulfillment of the requirements for taking the academic position

11.1. Fulfillment of the quantitative requirements

The candidate Assoc. Prof. Dr. Svetlana Aleksandrova fulfills the quantitative requirements for occupying the academic position of professor at UNWE and covers the minimum national requirements under Art. 2b of the ADASRB and Art. 1a, para. 1 of the rules for application of the ADASRB (section I of the card) and the additional requirements of the UNWE under to Art. 2b, para. 5 of the ADASRB and Art. 1a, para. 2-3 of the rules for application of the ADASRB (section II of the card). She scores 1755 points with a minimum threshold of 970 points.

11.2. Fulfillment of the qualitative requirements

The Habilitation Council gives a positive opinion on the application of Assoc. Prof. Dr. Svetlana Aleksandrova for participation in the competition for the occupation of the academic position of Professor in the professional field 3.8 Economics, scientific specialty "World Economy and International Economic Relations", concluding that she meets the quantitative and qualitative requirements adopted by the AC.

12. Assessment of education and training of the candidate

Assoc. Prof. Dr. Svetlana Aleksandrova has over 25 years of academic experience at UNWE, as shown in the documents presented. She has extensive teaching and pedagogical experience.

The completed work load over the last 5 years (from the academic year 2013/14 until now) of Assoc. Prof. Dr. Svetlana Aleksandrova is 1563 hours of lectures, of which 275 hours at the Bachelor's Degree Program, 1108 hours at the Master's Degree Program and 180 hours of lectures in English language in the Bachelor's Degree Program (According to UNWE certificate no. 2103 / 17.02.2020 and UNWE certificate no. 2103 / 24.10.2019). Her Work load exceeds the UNWE's requirements for the position of Professor.

Assoc. Prof. Dr. Svetlana Aleksandrova lectures in the following disciplines: International Finance (Bulgarian language), Stock Exchanges (Bulgarian language), Financial Market Forecasting Models (Bulgarian language), Financial Market Forecasting Models and Methods (Bulgarian language), Capital Markets (Bulgarian language), Management of EU-Funded Project (Bulgarian language), Currency Markets and Fundamental Analysis (Bulgarian language), Economic Psychology in the Financial Markets (English language), Business Financing (English language), International Finance (English language), Stock Exchange (English language), Financial Market Forecasting Models and Methods (English language) Financial Markets and Forecasting (English language) etc.

Under her leadership, three PhD students have successfully defended their dissertations at the UNWE's department of International Economic Relations and Business.

Assoc. Prof. Dr. Svetlana Aleksandrova is an established lecturer, with a serious teaching experience, respected by her students and colleagues. She has competence and scientific development which are a sufficient argument for her participation in the announced competition.

13. Brief description of the submitted scientific works/ publications of the candidate

For her participation in the competition Assoc. Prof. Dr. Svetlana Aleksandrova presents a total of 22 publications. Of these, there are 2 monographs, one of them on the subject of "Financial Markets: Globalization, Integration, Innovation" (314 pages) is a major habilitation work and the other monograph is "Adaptation to Climate Change - Governance Policies and Impact Instruments" of 288 pages. The candidate's publications include 2

chapters in collective monographs, 1 stand-alone textbook, 2 articles in scientific publications, referenced and indexed in world-renowned scientific information databases, 14 articles and reports, 1 study.

The publications of Assoc. Prof. Dr. Svetlana Aleksandrova can be grouped in several directions, as follows:

- Financial markets;
- Financing of agriculture and business;
- Impact of climate change, adaptation and financial tools;
- Cohesion policy and EU financing of projects.

The main habilitation work "Financial Markets: Globalization, Integration, Innovation" is dedicated to a very hot topic. The study covers the development and change of global financial markets and the highlighting of their contemporary characteristics in terms of technological advance, artificial intelligence and financial innovation. The structure of the international financial markets is changing, especially as a result of the global financial crisis in 2008. Many alternative forms of financing, parallel banking, trading in various financial instruments are emerging.

The monograph covers six chapters related to the main functions and characteristics of financial markets, the integration of financial markets in the EU, money markets and monetary investment funds, European financial markets, cryptocurrencies and Islamic finance and the Islamic banking system. The chapters outline the basic theoretical and practical aspects of the development of the international financial system and its restructuring, as well as the development of new segments of the financial markets such as the cryptocurrency markets and Islamic financing. Emphasis is also placed on new regulatory and supervisory policies at European and global level that are being implemented to ensure sustainability in the financial markets. Based on the analysis, recommendations are made for the future development of the financial system internationally, and the increasing risk in the international financial system and regulation in some segments with regard to emerging financial instruments and products is highlighted.

The monograph "Adaptation to Climate Change - Management Policies and Impact Instruments" focuses on methods and models for assessing the effects of climate change on the economy and defining ways to finance climate change activities.

Assoc. Prof. Dr. Svetlana Aleksandrova also participates with two separate chapters in the collective monograph "Debt Crisis in the European Monetary Union and Effects on Bulgaria", focusing on the role of the euro as an international currency and the effects of the debt crisis in Europe on the Bulgarian economies, which have a negative impact on the decline in foreign investment, changes in the structure of the labor market and a general decline in economic growth.

Based on everything presented so far, I can draw a general conclusion that Assoc. Prof. Dr. Svetlana Aleksandrova has presented high quality significant scientific output in terms of volume and thematic areas. The publications with which Assoc. Prof. Dr. Aleksandrova

participates in the competition for the academic position of Professor fully correspond to the required quality and structure for occupation of the position.

14. Synthesized assessment of the candidate's major scientific and practical contributions

The candidate's scientific and applied contributions are in several thematic areas, some of the major ones are the following:

Thematic area: "Financial Markets"

- enrichment of scientific knowledge in the financial field regarding the development of new segments of the financial markets such as cryptocurrency markets and Islamic financial instruments in international markets;

- theoretical and methodological foundations for the development of financial markets in the context of globalization, technological progress, artificial intelligence and financial innovation;

- enrichment of scientific knowledge about investment funds in the money and capital markets.

Thematic area: "Financing of Agriculture and Business"

- theoretical and methodological foundations of financial instruments in support of the European Structural Funds;

- enrichment of existing knowledge about business financing and empirical analysis of investments in start-ups and in agriculture;

- identifying problems in agricultural risk management and presenting possible solutions to its management in insurance.

Thematic area: "Impact of Climate Change, Adaptation and Financing Instruments":

- theoretical and methodological bases for the implementation of integrated models for impact assessment;

- scientific applied aspects of evaluations on financing adaptation with specialized debt instruments to climate change and recommendations for building green architecture and eco-innovation.

Thematic area: Cohesion Policy and EU Financing of Projects:

- Enrichment of existing knowledge about the concept of territorial cohesion, territorial investment as a new approach for decentralization of the management of the structural funds, as examples of practical application in the Bulgarian economy.

15. Basic critical notes and recommendations to the candidate

Due to the high quality and thoroughness in the scientific output of Assoc. Prof. Dr. Svetlana Koleva Aleksandrova-Zlatanska, I have no critical remarks. I would recommend her to maintain the high rate of publishing of scientific publications in the future.

16. Conclusion

Given the high quality, depth and variety of research problems in the scientific output, as well as the professional teaching activity of the applicant, I support Assoc. Prof. Dr. Svetlana Koleva Aleksandrova-Zlatanska's application for the academic position of Professor at the UNWE in the professional field 3.8. "Economics", scientific area of UNWE "World Economy and International Economic Relations" (International Finance).

10.04.2020 / Sofia

Signature:

/Assoc. Prof. Dr. Gergana Mihaylova-Borisova/